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Резюме: Културата и духът не могат да се измерят. Величието им 
се изразява чрез признание и похвали, празнични отбелязвания, почит 
към благодатта. УниБИТ, като висше училище, което обучава 
бутикови специалисти в библиотечните науки, съхранява 
документите на времето, архивира трансформациите на съвременния 
свят, създава архив на духовната история на българския народ в края 
на ХХ и началото на XXI век. Почетната книга на УниБИТ е 
автентично свидетелство на духовността в този период и база за 
изследване на идентичността на нашия народ от следващите 
поколения учени. Дигитализацията на този документ се реализира по 
проекта „Дигитален модел за изследване и повишаване на визуалната 
културна памет в университетска среда“, финансиран от Фонд 
„Научни изследвания“. 

Ключови думи: Почетна книга, култура, дигитализация, 
идентичност, духовност. 

 
 
Въведение 
Почетната книга се създава с цел да се запази споменът за 

специалните събития и специалните гости на Университета по 
библиотекознание и информационни технологии. Тя съдържа 
имената на личностите, които са посетили висшето училище, и в 
нея са се подписали под лично послание или пожелание. Това са 
почетни доктори, почетни професори и обществени личности без 
академична кариера, които са оставили своята следа в историята, а 
книгата се превръща в уникален документ на времето: спомен, 
начин за популяризиране на каузи. 

УниБИТ започва своя летопис през 1977 г. Първият гост в нея 
е Александър Лилов – тогава чл.-кор. на Българската академия на 
науките, проф. дфн. Неговото послание, датирано на 6 април 1977 
г., звучи така: „Да е честит на българското библиотечно дело, на 
българските библиотекарски дейци този прекрасен дворец на 
нашата култура, на нашата българска книжнина“.  
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Следват 184 подписа – собственоръчно написани думи – 
истинска следа от човека, безценна и с неподправена стойност, 
мисли, които превръщат книгата в уникален документ на времето. 

За 46 години този документ се превръща в спомен, начин за 
популяризиране на каузи и брошка на ревера на бутиковия 
университет на България. 

Вдъхновението 
Прелистването на Почетната книга е вълнуващо пътешествие 

в историята на висшето училище. Тя разкрива стотици истории и 
изживявания на хора, които са посетили УниБИТ и са участвали в 
различни церемонии и празници на тази институция. 

Присъствието на личности с принос в световната история 
предизвиква респект и доказва значимостта на Университета в 
живота на съвременното общество. Подписите на ключови играчи 
на световната сцена, като Домингос ван Дунем, Вежди Рашидов, 
Реджеп Ердоган, Стефан Цанев, проф. Михаел Бар-Зоар, Чингиз 
Абдулаев, проф. Александър Максимович Циганенко, Джефри ван 
Орден, Кристалина Георгиева, Йордан Камджалов, са 
забележителни факти, с които се украсява историята на 
университета на края на града.  

Тези хора мотивират милиони хора по света със своята работа, 
талант и личностни качества. За академичната общност на 
УниБИТ срещите с тях са не само незабравимо изживяване, но и 
източник на мотивация и вдъхновение, които могат да променят 
животи. Срещите с известни личности дават възможност да видим, 
че всичко е възможно, ако работим усърдно и се стремим към 
целта си. Тези личности ни демонстрират, че е възможно да се 
постигне голям успех независимо от трудностите и препятствията 
по пътя. Техният пример е възможност всеки да открие свои нови 
умения и таланти. И не на последно място, да се наслади на 
неповторимата възможност да се срещне с някого, който има 
възможност да промени света и да вдъхнови други да направят 
същото. 

Мултикултурно пътешествие 
Всеки лист в този документ е частица от едно мултикултурно 

пътешествие, което разкрива различни гледни точки и културни 
наследства, факти и случки, подпомагащи изучаването на 
историята, и е вдъхновение за бъдещите поколения, които ще 
ценят културното наследство и ще го опазват за идващите след тях. 

Сред стотиците изписани страници се откриват идеи, 
послания, перспективи, свързани с миналото и културата на 
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народи, личности, националности, идентичности от различни 
точки по света – Турция, Корея, Русия, Венеция, Азербайджан, 
Обединено кралство Великобритания, Индонезия. 

Документът събира хора от различни държави, среща ги на 
едно място, а това е пример за културен обмен, общи интереси, 
професионални цели. Различните аспекти на тези срещи включват 
споделяне на традиции, обичаи, езици, дори кухни – отличен 
начин за изграждане на нови международни приятелства и 
сътрудничества в различни области, за научаване на нови истории 
и наслаждаване на различията, които ни правят уникални.  

Традиция и приемственост 
Красива традиция за УниБИТ е попълването на Почетната 

книга от лекторите – по този начин се отбелязва значимостта на 
госта и на събитието, на което той е поканен. А посланията им 
могат да послужат като вдъхновение за студенти, преподаватели, 
читатели. 

Писателят Стефан Цанев цитира един от най-великите поети 
от древността – Пиндар, чиито епиникии1 повлияват одата в 
европейската литература. Изпод ръката на съвременния класик 
четем: „Пиндар е казал преди 2500 г. „Делата умират, думите 
остават“ – вие сте техните пазители – пазете ги!“ 21 април 
2003 г.“. 

Месец по-късно – на 2 юни 2003 г., телевизионният водещ 
Милен Цветков пише: „Идва българският ренесанс! Сигурен съм! 
Идва!“. 

В края на същата година, на 3 декември, Матей Шопкин – най-
родолюбимият български поет, заключава: „На Колежа по 
библиотекознание и информационни технологии – с дълбока 
радост и благодарност за творческата ми среща с 
преподаватели и студенти. Нека всички да носим знамето на 
непреклонния български дух, да обичаме България, да работим за 
нейните по-светли и по-щастливи бъднини… С почит – Матей 
Шопкин“. 

Историкът проф. Божидар Димитров решава да надскочи 
стените на тогавашния Колеж по библиотекознание с посланието: 
„България над всичко, но само по демократичен път!“. Датата е  
1 март 2004 г.  

А синдикалистът проф. Константин Тренчев, президент на КТ 
„Подкрепа“, използва силата на критичната публицистика в своите 
думи към домакините си от тогавашния Библиотекарски институт: 
„Радвам се, че в този меркантилен и бездуховен свят има все още 
институции, които полагат усилия да съхранят духовността, 
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защото, както са казали древните, „по-добре да запалиш малка 
светлина, отколкото да проклинаш мрака“. 

Пророческо е словото на бизнесмена Петър Манджуков на 30 
март 2004 г.:  

„Драги г-н Денчев,  
Уважаеми приятелю, 
Всеки народ има нужда от духовна храна, за да поддържа 

националното си самочувствие и самосъзнание. 
Убеден съм, че без просвещение, без просветители няма 

адекватно поднасяне на духовна храна. 
Освен речта човешка, книгата е най-великият инструмент 

на просвещението. 
Колежът, който ръководиш, възпитава личности, които 

умело трябва да боравят с този велик инструмент. 
Ти знаеш как и можеш да ръководиш по най-добрия начин 

това уникално учебно заведение, и чрез големия си обществен 
авторитет да спомагаш за неговото развитие и полезност.  

Успех в благородната ти мисия“. 
Чест за историята на УниБИТ е присъствието в тази летопис 

на собственоръчно написаното похвално слово от Негово 
Светейшество Кирил патриарх Московски и на цяла Русия на 29 
април 2012 г.: „Сърдечна благодарност за високата чест, с която 
бях удостоен зад стените на този славен университет. Целият 
духовен и интелектуален потенциал на нашите народи допринася 
за нашето взаимно израстване във всички човешки дейности и по 
този начин да се укрепват добрите отношения между нашите 
народи и братя, доказани от историята“.  

И стигаме до 2019 г., когато гост в УниБИТ е най-
перспективният млад диригент на XXI век Йордан Камджалов, 
наричан „вълшебникът на пулта“, който пише:  

„Благодаря Ви 
За силата 
За надеждата 
За светлината 
Да живее България!“. 
Всички тези красиви думи са израз на патриотизъм и любов 

към родината и изразяват желанието да се подкрепя и насърчава 
процесът на развитие на България като нация чрез образованието 
и възпитанието, които дава нашата Алма Матер. 

Може да се тълкуват и като пожелание всички да работят 
заедно, да подобрят условията на живот – чрез активно участие в 
обществения живот, защита на правата и интересите на 
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гражданите, както и като се подкрепят проекти и инициативи, 
които имат за цел да подобрят качеството на живот в България. Но 
най-силно звучат като почит и уважение към българската култура, 
традиции и наследство. Това включва запазване и развитие на 
българските традиции и идентичност, защита на културното 
наследство на страната и уважение към българските символи – 
знаци, които са израз на национална гордост и желание за 
благополучие на България и българските граждани. 

Заключение 
Културата е онова велико явление, което прокарва пътя в 

историята на човечеството. Българинът създава памет, светилища 
и достойно защитава величието и мъдростта на българската нация 
и нейните бъднини. Просветителите оставят следа, дар като Божия 
дух да пребъде България. 

Благодарности: Този доклад е реализиран в рамките на 
проект „Дигитален модел за изследване и повишаване на 
визуалната културна памет в университетска среда“ по договор № 
КП-06-М55/3 от 2021 г., с ръководител гл. ас. д-р Деница Юриева 
Младенова. 
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Abstract: Culture and spirit cannot be measured. Their greatness is 
expressed through recognition and praise, festive celebrations, reverence 
for grace. ULSIT as a higher school that trains specialists in library 
sciences, preserves the documents of the time, archives the transformations 
of the modern world, creates an archive of the spiritual history of the 
Bulgarian people at the end of the 20th and the beginning of the 21st century. 
The Honorary Book of ULSIT is an authentic testimony of the spirituality 
of this period and a basis for the study of the identity of our people by the 
next generations of scholars. The digitization of this document was realized 
under the project “Digital Model for Research and Enhancement of Visual 
Cultural Memory in a University Environment”, funded by the “Bulgarian 
Science” Fund.  

Keywords: Book of honor, culture, digitalization, identity, 
spirituality. 
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